

# ПОЛИТЕХНИК

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

**Товарищи! Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития.**

**С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!**

(Из обращения тов. И. В. Сталина к народу)

## Наше дело правое. Мы победили!

### Кровавый враг побежден

Радостный день Победы наступил. Советский народ совместно с другими народами США и Англии поставил на колени фашистскую Германию.

В день великой победы сердца народов СССР и свободолюбивых народов мира переполнены чувством гордости за свои победоносные армии, за их полководцев.

Акт безоговорочной капитуляции Германии является документом мощи Советского Союза. Его Армия под водительством великого полководца Маршала Сталина спасла цивилизацию от фашистского мракобесия, а народы Европы — от рабства фашистской Германии.

В достигнутой победе есть доля труда и нашего института. С первых дней войны студенты, преподаватели, рабочие и служащие вместе с советским народом встали в ряды героев-бойцов Красной Армии, ряды труженников тыла. Расставшись друг с другом, мы говорили: «Белая победа!» Вот она — победа, за которой последует мирный созидательный труд!

Победил социалистический строй, новый нашему народу и нашей стране великую и непреодолимую силу.

Празднуя завоеванную в жестоких боях и упорном труде победу, советские люди обращают свои благодарные взоры к знаменитому организатору — великому Сталину.

Слава победе, мы славим Сталина. Пройдут века, но никогда не померкнет слава Красной Армии и самые отдаленные поколения будут называть с благоговением имя Сталина.

С ним мы пришли к сегодняшнему торжеству. Со Сталиным мы идем дальше трудовым, созидательным, творческим путем к послевоенному расцвету Родины.

Еще шире наш народ-победитель развернет свои созидательные способности, еще ярче проявит свои творческие дарования.

Мы сделаем тебя, любимая Родина, еще богаче, счастливее, могущественнее!

Слава героям, отлавшим свою жизнь за дело Победы, за счастье человечества!

★

**Отныне над Европой будет развеяться великое знамя свободы народов и мира между народами.**

Из обращения тов. И. В. Сталина к народу.

★

### Коллектив института празднует победу

#### За процветание нашего Отечества!

Свершилось то, что еще в очень тяжелые для нас дни предсказал наш любимый вождь Иосиф Виссарионович Сталин — враг безоговорочно капитулировал перед объединенными нациями.

Кончилась война, навязанная нам ненавистным врагом, и наступил радостный мир. Этим мы обязаны гениальному руководству Великого Сталина, обязаны нашей героической Красной Армии, нашей партии Ленина — Сталина, обязаны безаветной работе в тылу наших рабочих, наших колхозников, нашей советской интеллигенции.

Дадим же в этот исторический момент торжественный обет: дружной работой содействовать восстановлению и процветанию нашей страны, нашего города-героя и нашего института!

Проф. П. Л. КАЛАНТАРОВ.

#### Враг повержен

Невыразимая радость переполняет наши сердца. Враг, — при чем такой, равного которому по подлости и культурноненавистничеству не было никогда в истории, — повержен, стерт в порошок героической Красной Армией и доблестным Военно-Морским Флотом. Они били его в воздухе, выковыривали из подземелий, топили в морских глубинах, громили на земле.

Велика победа, небывало единого народа, слившегося фронт с тылом.

Счастье молодой Советской страны в том, что она имеет Вождя, гениальному руководству которого мы обязаны победой.

Проф. В. П. ИВАНОВ.

#### По заветам наших великих предков

Бывает невыразимая радость. Сколько бы мы ни говорили о ней, как бы ни старались выразить ее словами, — все это будет не полно, Мы не в состоянии ее охватить сразу. Просто, мы чувствуем ее без слов.

Об этой победе будут писать много. Будут писать и о нас, современниках этих событий, и мы гордимся этим.

Великие наши предки, спасители Родины, в прошлом говорили: кто к нам пришел с мечом — от меча и погибнет. И мы сейчас повторяем их слова: — на том стояла и стоять будет наша земля!

Студент А. ГРУЗНЫХ, инвалид Отечественной войны, сталинский стипендиат.

★ ★ ★

Радостное утро нашей победы! Группами и поодиночке собираются к институту профессора, студенты, служащие. В 9 часов 20 минут секретарь партбюро института И. К. Корышев открывает митинг. Восторженно и горячо звучат речи. Выступают старейшие профессора института П. Л. Калантаров, В. Н. Шретер, В. П. Иванов, С. А. Пресс, студенты — участники Отечественной войны Грузных, первокурсник Бальян и другие.

В заключение коллектив института принял приветственное письмо организатору наших побед — великому Сталину.

Гремит дружное «ура» в честь Красной Армии, в честь нашей Родины, в честь любимого вождя и полководца товарища Сталина.

★ ★ ★

### За счастье народов нашей великой Родины

Чтобы оценить полностью величие нашей блистательной победы, нужно обратиться к трагическим дням лета 1941 года, когда даже наши друзья сомневались в том, сумеем ли мы сдержать натиск гитлеровских орд. Наш искренний друг, покойный президент Рузвельт тогда оценивал длительность нашего сопротивления в 3 месяца. Многие американские генералы считали, что нам не удастся выстоять и нескольких недель. В действительности мы не только выстояли в течение почти 4 лет, но и сокрушили, раздавили мрачные силы германского фашизма.

Как это произошло? Произошло это прежде всего потому, что наш советский народ, весь — на фронте и в тылу — стиснув зубы, пошел на величайшие испытания, проявил чудеса стойкости, выдержки, героизма и самопожертвования.

Мы верим, что навсегда повергнуты в прах мрачные силы и что на их развалинах засидит с новой силой счастье народов нашей Родины, спаянных узами дружбы с другими объединенными нациями.

Воскликнем же словами нашего великого поэта: «Да здравствует солнце, да скроется тьма!».

Проф. С. А. ПРЕСС.

### Великий праздник победы

Я счастлив, как и ты, товарищ, Как весь народ наш исполнил, Сейчас в дыму, в огне пожаров Лежит поверженный Берлин!»

И счастье это велико, счастье это трудно выразить словами — счастье нашей победы!

Невольно вспоминается Вл. Маяковский:

«Я видел места, где инжир с айвой Росли без труда у рта моего, — Б таким относиться иначе. Но землю, которую завоевал И полуживую вынаничил, Где с пулей встань, С винтовкой ложись,

Где каплей льнешься с массами, — С такой землею пойдешь на жизнь,

На труд,  
На праздник  
И на смерть!»

До 22 июня 1941 г. мы шли с ней на труд, до сегодняшнего дня мы шли с ней на смерть, сегодня пришли мы на праздник, великий праздник нашей победы! И теперь снова пойдём мы с нею на жизнь, жизнь свободную, светлую, счастливую!

Студент БАЛЪЯН,  
сталинский стипендиат.

### Преодолеем все преграды

Известия о полной победе и о разгроме фашистской Германии мы ждали долго, ждали терпеливо, и в самые тяжелые дни ни секунды не сомневались в том, что под руководством Сталина победа нашей Красной Армии обеспечена.

Теперь наша очередь, очередь тыловых работников, показать, что мы достойны нашей Армии. Как Красная Армия преодолела все, казалось бы, непреодолимые препятствия к военной победе, так мы должны преодолеть все препятствия на пути к восстановлению мирной жизни советского народа.

Мы, работники высшей школы, должны быть в первых рядах на этом пути.

Да здравствует наша доблестная Армия, да процветает Советский Союз!

Слава навеки великому вождю нашему Сталину!

Проф. М. А. ШАТЕЛИН,  
член-корреспондент АН СССР.

### День торжества

Надменный, извечный враг нашей Родины и всего славянства, в безумии своем замысливший поднять руку на все передовое человечество, принужден бесславно признать свое полное поражение.

Рухнула гитлеровская Германия, эта кровавая цитадель мировой реакции. Наша великая Родина поднята на небывалую высоту. К ней с благодарностью обращены взоры всего передового человечества, славящего в ней спасительницу мировой цивилизации.

Слава нашей героической Красной Армии, в непрерывных боях разбившей и уничтожившей пресловутую германскую военную машину!

Профессор Е. Л. НИКОЛАИ.

### Русский народ непобедим!

Враг был силен. Он наносил нам глубокие раны. Но каждый из нас, даже в самую трудную минуту, верил в силу своей Родины, в силу великого, свободолюбивого, негибаемого русского народа.

Наш народ вынес татарское нашествие и разгромил завоевателей на Куликовом поле.

Он отразил и разбил непобедимого Наполеона в 1812 году.

В незабываемые дни гражданской войны наша страна добилась победы над реакцией и вооруженными до зубов интервентами.

В эту войну мы твердо помнили слова товарища Сталина, что враг

будет разбит, победа будет за нами.

Мы знали, что разобьем армию Гитлера, потому что нашей страной, нашим народом руководит славная большевистская партия, мудрый Сталин, который ведет нас от победы к победе!

И вот сейчас вероломный враг стоит на коленях перед победителем, — перед Советской страной и нашими союзниками.

Миллионы лучших сынов нашей Родины своей жизнью и кровью заплатили за сегодняшнее торжество. Мы свято чтим их память, их труды и жертвы.

Но сегодня не печаль, а радость переполняет наши сердца.

В День Победы тепло обратился к нам товарищ Сталин, как родной отец поздравил нас с праздником. От этого наша радость стала еще более полной.

Слава нашей Родине и нашему великому народу!

Слава нашей доблестной, героической Красной Армии, ее бойцам, офицерам и генералам!

Слава нашей большевистской партии и ее вождю товарищу Сталину!

И. КОРЫШЕВ.

## Теперь мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день великой победы нашего народа над германским империализмом.

Из обращения тов. И. В. Сталина к народу.

### УВЕРЕННОСТЬ В ПОБЕДЕ

Свершилось то, о чем мечтали, за что боролись народы нашего Союза, народы всего мира!

Тяжкие испытания пришлось на нашу долю; враг стоял у ворот города Ленина, проник в Донецкие степи, грозил Кавказу. Но в самые трудные дни все мы горячо верили в то, что победа будет за нами, что враг будет сметен, изгнан из нашей страны, уничтожен в своем логове. Мы верили в могучую силу Красной Армии, мы знали, что нас ведет к победе Великий Сталин, чьи мудрые слова всегда вселяли в нас спокойствие, силу и твердую уверенность в победе.

Да здравствует Красная Армия и ее замечательные полководцы!

Пусть живет и здравствует на долгие годы Великий Сталин!

Профессор И. И. ЛЕВИ.

### Эти дни не забудутся

В этот радостный день победы слова любви и благодарности хочется направить тому, кто в самые тяжелые дни борьбы передал нам свое мужество и уверенность в правоте нашего дела, кто организовал и сплотил весь великий советский народ, кто твердой рукой направил его вперед.

Пройдут годы, но не забудется день 22 июня 1941 года, когда священные границы земли, на которой царил свободный труд, пересекли черные злодеи, люди бездушные, как машины, сидящие в машинах, умных, как люди. Не забудутся и последующие дни и месяцы борьбы с ними тех людей, которые, вдохновленные Великим Сталиным, принесли мир и свободный труд всему человечеству.

Да здравствует советский народ и организатор его побед — партия большевиков и любимый вождь — наш Сталин!

Проф. Ю. А. НЕХЕНДЗИ.

### Вечером, после войны...

9 мая — первый день после войны. 6 часов вечера. На Кировском мосту — группа студентов-политехников. Сейчас их 10, но подходят все новые и новые. Вот их уже 15, 20, 25. И все праздничные, радостные, веселые. Они поздравляют друг друга с победой, жмут руки, обнимаются, целуются. Слышны шутки, смех. Ося Ривлин принес с собою «ФЭД». Но из фотографирования ничего не получается: все двигаются, разговаривают, и Ося никак не может запечатлеть одновременно хотя бы половину группы. К политехникам подходит милиционер, его поздравляют, угощают папиросами и фотографируют с группой студентов. Тем временем из-за угла появляется еще несколько политехников. Группа на мосту растет.

Без двадцати семь студенты строятся в колонну и под-руки идут к Марсову полю и дальше по Садовой к Невскому. Над колонной взлетает песня. Тридцать молодых сильных голосов поют о Родине. Да и как им не петь! Ведь сегодня праздник Победы,

### У студентов в общежитии

Два часа ночи. В общежитии тихо, почти все спят. Но как только радио сообщило о капитуляции гитлеровской Германии — все студенты и преподаватели были на ногах. В коридорах поднялось движение, друг друга поздравляли, целовались. На весь корпус загремели песни.

В 2 часа 20 минут в комнате отдыха открывается митинг. Председатель профкома тов. Носовичкий, под гром аплодисментов в честь героической Красной Армии, в честь организатора побед Маршала Сталина, поздравляет присутствующих с победой.

Первое слово предоставляется А. П. Поспелову.

— Вы для меня, — обратился тов. Поспелов к студентам, — не только студенты, вы для меня сыновья и дочери. Вы заменяете мне сына, который погиб на фронте Отечественной войны.—А. П. Поспелов призывает студентов еще к лучшей учебе, к напряженному героическому труду.

Все присутствующие вставанием чтят память героев, павших в боях за свободу и независимость Родины.

Потом выступил бывший студент нашего института, боец истребительного батальона, ныне младший сержант пограничной службы Илья Кручинин. Он ска-

зал, что с первых же дней войны много студентов-политехников ушло на фронт. Многие из них отдали свою жизнь за победу нашего правого дела, многие стали героями, кавалерами орденов.

— И сейчас, — продолжает тов. Кручинин, — когда миллионы поработанных людей получили свободу, разрешите вас от имени бойцов и офицеров поздравить с праздником Победы! Я заверяю, что студенты, находящиеся в рядах Красной Армии, возвратившись в родной Политехнический институт, будут также находиться в первых рядах отличников учебы.

Затем выступили студенты, инвалиды Отечественной войны Лукьянович, Грузных, Манчинский и преподавательница В. Г. Васильева.

В заключение был исполнен Государственный гимн Советского Союза.

На протяжении всего митинга, через каждые 3—5 минут, в честь организатора побед товарища Сталина, в честь героической Красной Армии, в честь большевистской партии гремело дружное «ура».

После митинга начались танцы, пение. Веселье продолжалось до 6 часов утра.

А. Н.

### Письмо воина-политехника

#### УЧИТЕСЬ ТАК, КАК МЫ СРАЖАЛИСЬ

Горячо поздравляю коллектив политехников — профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих института — с великим праздником Победы, с полным разгромом фашистской Германии! Красная Армия выполнила достойно свою великую историческую миссию — освободила поработанные народы от гитлеровской тирании.

Наша прекрасная страна может вернуться сейчас к мирному созидательному труду.

Читая вашу газету, я вижу, что еще не все студенты ясно понимают ответственность задачи,

стоящей перед нами. Родине сейчас, как никогда, нужны образованные, знающие, культурные инженеры. Учиться сейчас надо с удвоенной энергией, отдавать все силы на приобретение необходимых знаний. Учиться так, как мы воевали здесь — вот ваш долг, товарищи-политехники!

Скоро у вас начнется экзаменационная сессия. Надеюсь, что она пройдет хорошо. Желаю вам успехов!

До скорого свидания в стенах института!

А. РОГОЖКИН.

Полевая почта 09546-Б

### Празднуем победу

В вестибюле появилась афиша:

Мы 12 мая

День победы отмечаем,  
В Клуб ученых приглашаем  
Всех (кому дадим билет!)..  
Будет маленький концерт,  
Будет праздничный буфет,  
Будут призы, танцы, смех,—  
Приглашает вас физ-мех!

Так объявил физико-механический факультет о своем вечере.

В Клубе ученых к назначенному часу собираются приглашенные. Слышится смех, встречаются друзья и знакомые — незнакомые знакомятся, раздаются теплые приветствия.

Заиграла радиолка, все закужились в быстрый вальсе. Рядом — буфет, в нем можно хорошо поужинать.

Молодежь веселится. Директор Клуба ученых В. П. Капитанов приветливо улыбается и все в нем говорит: — отдыхайте, веселитесь, товарищи!

Начинается концерт самодеятельности, тепло встреченный аудиторией. После концерта — танцы. Любители могут отвести душу: проигрываются лучшие танго, фокстроты, вальсы.

В салоне оживленные разговоры, смех, остроты.

Раздается звонок, приглашающий в зал для просмотра интересного американского фильма «Серепада солнечной долины». Молодежь любит этот фильм, в нем много интересных спортивных моментов, хорошей джазовой музыки.

Фильм кончается, начинаются танцы на приз. Жюри внимательно наблюдает за танцующими, чтобы справедливо отметить лучшую пару.

Вечер прошел хорошо. Это действительно был веселый, интересный и культурный отдых.

Л. ПЕТЕРСОН.

### В СОВЕТЕ ИНСТИТУТА

23 апреля состоялось торжественное заседание Совета института совместно с Советом электромеханического и физико-механического факультетов, посвященное 50-летию изобретения радио А. С. Поповым.

В начале заседания председатель напомнил, что накануне исполнилось 75 лет со дня рождения В. И. Ленина и предложил заслушать доклад проф. В. М. Качагинова, посвященный этому событию. В своем докладе проф. В. М. Качагинов остановился на роли В. И. Ленина в развитии марксистской теории, в создании Советского государства и его Красной Армии.

Вступительное слово о 50-летию изобретения радио сказало проф. М. А. Шателен, который отметил, что некоторое время шел спор о приоритете этого изобретения. Сейчас по этому вопросу спора больше нет — всеми признано, что радио изобрел А. С. Попов.

Доклад «Изобретение радиотелеграфа и роль радиотехники в современной жизни» сделал проф. А. Н. Шукин. Он указал, что А. С. Попов был не только физиком-теоретиком, но и практиком, который свои физические идеи воплощал в физических приборах. Развитие радиотехники за 50 лет со дня изобретения радио было колоссальным. Дав исторический очерк развития радиотехники докладчик указал, что сейчас радиотехника проникла во все отрасли техники и военного дела. Современные масштабы и темпы военных действий были бы невозможны без развития радиотехники, особенно коротковолновой и ультракоротковолновой.

В заключение проф. П. И. Лукирский сделал доклад «Электронная эмиссия».

Проф. А. ЗАЛЕСКИЙ.

### Физкультура и спорт

#### БОЛЬШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Состоялось совещание военной кафедры, оргкомитета добровольного спортивного общества «Авангард» с представителями профкома, комитета ВЛКСМ и физкультурным активом. Присутствующие заслушали отчет тов. Гальперина и обсудили проведенные спортивные мероприятия, отметив целый ряд организационных недостатков.

Возможности у нас большие. Наш институт имеет немало хороших спортсменов, необходимый спортивный инвентарь. В ближайшее время у гидротехнического корпуса будет оборудована спортивная площадка с волейбольным и баскетбольным полями. Академия имени Буденного предоставляет нам для игр свое футбольное поле. В этом месяце мы должны получить из Москвы бутсы и другой спортивный инвентарь.

Л. ПЕТРОВ.

### Институт — области

В порядке реализации шефства над областью, проф. А. П. Соколовский 4 мая в районе Петрокрепости на одном из заводов прочитал лекцию на тему «Современные методы обработки металлов», вызвавшую большой интерес. Кроме того проф. Соколовский дал техническую консультацию работникам завода.

12 мая доц. Г. В. Мельников в Гатчине прочитал лекцию в ФЗО на тему «Двигатели внутреннего сгорания».

Отв. редактор Г. В. МЕЛЬНИКОВ.

ливые и нарядные. Люди, гуляющие по Невскому, такие же счастливые и нарядные, приветствуют их. За студенческой колонной уязвляются школьники. Ребята деловито спрашивают у политехников, не киноартисты ли они?

Впереди колонны неутомимый Ося Гуткин. Он, как заправский дирижер, широкими жестами руководит хором.

С Невского студенты сворачивают под арку Главного Штаба и выходят на Дворцовую площадь. Они поют старые студенческие песни. Пожилой майор-летчик подходит к ним и говорит, что во времена, когда он учился, тоже пели эти песни. Витя Фистуль кричит: «Качать его!» Не проходит и минуты — майор высоко взлетает над площадью, поддерживаемый десятком крепких рук. А еще три минуты спустя он, смущенный, жмет руки студентам. На площади веселится народ, оркестр играет краковяк и политехники танцуют. Потанцовав, они идут к Неве.

На набережной, на площадке около бронзовых статуй львов с шарами, они снова фотографируются и начинают импровизированный концерт самодеятельности. Вокруг

группы студентов вырастает огромная толпа, оживленно принимающая каждый номер. В антракте между номерами вновь раздается возглас: «Качаем!» На этот раз вверх взлетает милиционер, оказавшийся поблизости.

Колонна политехников направляется дальше мимо величественного Медного всадника на Исаакиевскую площадь. На гранитных ступенях Исаакиевского собора концерт продолжается. Около девяти часов вечера колонна снова выходит на Невский. На углу улицы Гоголя она слышит позывные Москвы.

По радио к народу обращается Сталин, наш дорогой и любимый вождь и полководец, маршал Победы. «С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!» — говорит Иосиф Виссарионович. Чувство огромной благодарности к нему, великому Сталину, приведшему нас к победоносному завершению войны, наполняет сердце каждого человека, слушающего эти слова. Гремит мощное «ура» в честь победы, в честь Сталина. Звучат торжественные звуки Государственного гимна Советского Союза. М. ГИНЗБУРГ